

大师剧致敬陈灏珠愿为良医的一生

1924年11月6日,陈灏珠出生于香江畔,在战火中,他立志从医,毕业于国立中正医学院。

1949年,他实习期满加入中山医院,成为了新中国医学发展的同路人。

从医、执教、科研70余年,他是我国著名心血管病专家和医学教育家、首位当选为中国工程院院士的心血管病内科专家,更是我国当代心脏病学主要奠基人之一。

2024年11月6日,是他的百年诞辰,我们用一场大师剧为他庆生,致敬前辈,传承精神。

该剧由复旦大学附属中山医院与上海复旦大学教育发展基金会陈灏珠院士医学发展专项基金联合出品,上海戏剧学院继续教育学院承制,获得上海市教卫党委“大师”系列校园剧创作项目支持,11月6、7、8日在中山医院福庆厅连演三天。

多方参与,托举出大家心中的陈灏珠形象

大师剧《陈灏珠》以陈院士的人生历程为蓝本,通过三幕八场的精彩演绎,生动再现了他从青涩少年到医学大家的传奇人生。从战火纷飞的岁月到和平建设的年代,陈院士始终坚守医学初心,特别是在中山医院工作的70余年里,他带领团队开拓创新,培育英才,著书立说,取得了诸多突破性成就,为我国心血管病学科的发展做出了巨大贡献。

该剧的创作团队精心筹备近一年时间,搜集了大量素材,反复打磨剧本,力求还原一个真实而富有艺术感染力的陈灏珠形象。在剧中,著名表演艺术家宋怀强教授的精湛演技,将陈院士的沉稳、内敛、谦和以及对医学事业的无限热爱展现得淋漓尽致。他表示:“我看了很多陈灏珠院士的采访,也与他的家人、学生一一交流。我觉得他是一位非常内敛、沉稳、和蔼的医学泰斗,从不发脾气,待人谦和有礼,所以他的故事从表象来看会有点平缓。但实际上,他的内心充满了力量和坚定。他热爱医学、热爱中山,退休的前一天,即便心中有很多不舍,却从不表露。我希望能够表现出他内心的这种张力,让观众感受到陈院士背后的真情实感。”

在舞台设计和艺术表现上,该剧也进行了大胆创新。制片人张军表示,通过多媒体与灯光投影的巧妙融合,营造出一种“写意的丰碑”效果,寓意在丰碑上书写陈院士的人生故事,让观众在欣赏艺术的同时,也能深刻感受到这位“可敬、可学、可亲的大先生”的崇高精神。

值得一提的是,该剧还采用了“上戏+中山”的协作机制,18位来自中山医院的医护和行政人员与专业演员同台演出,这种独特的合作方式也进一步增强了剧目的真实感。在排演过程中,中山医院心研所、宣传部、档案科等还被邀请作为特



别顾问为剧本“挑刺”。

以文育人,一堂寓教于美的“大思政课”

此次大师剧《陈灏珠》的演出不仅是对陈院士的致敬与追忆,更是一次深刻的精神洗礼。

中山医院党委书记顾建英表示,大师剧《陈灏珠》是中山党建文化“十个一”系列中的重要组成部分,也是为青少年和医学生量身打造的一堂生动的“文化大思政课”。这部剧不仅展现了陈院士的崇高精神,更传递了中山医院深厚的底蕴和文化温度,激励着大家继续传承和发扬先辈的优良传统和大师风范,以文化的力量滋润、德化、凝聚人心,实现医院发展与人文建设的和谐共振。

中山医院院长周俭认为,陈灏珠院士不仅是中山医院的杰出代表,更是中国医学界的楷

模。他的人生故事处处都体现了“为人服务”的上医精神和“一切为了病人”的中山精神。在陈院士百年诞辰之际,医院希望通过这台大师剧传承和弘扬陈院士“随时准备为祖国奉献”的爱国精神和“严谨求实,甘为人梯”的教育精神,以文化软实力提高医务人员的凝聚力和创造力,推动医院的高质量发展。

陈院士的学生、著名心血管病专家葛均波院士深情回忆了与恩师共度的时光:“这部大师剧让我回忆起了很多与陈老师相处的细节,我们一定牢记老师的嘱托,做全心全意为人民服务的好医生、尽心尽力培养医学人才的好老师,将陈院士的精神传承下去,继续推动心血管病医学事业的发展。”

陈院士的女儿、陈灏珠院士医学发展专项基金主任陈芸更觉

重任在肩。她感谢中山医院和上戏以这种特别的方式纪念父亲的百年诞辰:“父亲将院士基金的重任交给了我,也将他培养医学人才,服务祖国医学发展的未尽事业交给了我。基金一定会秉承他的遗志,传承他的精神,踏踏实实做好每一个项目。”

剧中沈克非的扮演者、急诊科医生奕骁感慨颇深:“在筹备和排练的过程中,院士精神不再停留在字面上,让大家近距离感受到院士勤学、创新、实干的精神,我想就是这部剧排演的意义吧。”

陈院士原秘书、陈灏珠院士医学发展专项基金副主任周俊说道:“陈院士的一生都非常认真,我们也要学习他‘凡事推敲一二’的精神。”

“学大先生,演大师剧,建大课堂”,刚刚踏入中山的135位新生及徐汇中小学生代表也来到现场观演虽然从未见过陈灏珠院士,但大师剧这种艺术表现形式却给了他们一睹陈院士风采的机会,让大师精神、大师形象更鲜活、更生动、更立体起来。

中山临床医学院2024级临床医学(八年制)本科新生朱可欣说:“陈院士激励着一代又一代医务工作者勇敢探索、突破创新。他对我们医学生的殷切期望,如温暖阳光,洒满教育的每一寸土地。作为医学生,我们定将践行陈院士的教诲,勤学、深思、实干,服务奉献,为人类灭除病苦!”

文/陈超怡

“先驱者颜福庆”特展走进南非

11月8日,“先驱者颜福庆”特展在南非约翰内斯堡阿德勒医学博物馆开幕。展览展出我国著名医学教育家、公共卫生和社会医学活动家颜福庆医学生涯的相关手稿、照片、刊物、证书、视频等展品40余件(组),呈现了颜福庆在中国医学现代化征程中的崇高建树、思想理念与精神遗产。

颜福庆与南非有着深厚的渊源。120年前,成千上万的契约华工前往南非担任矿工,时年22岁的青年志愿医生颜福庆,正是他们行船上的一员。为期一年的南非行医经历,让初出茅庐的颜福庆深受震撼,他亲眼目睹了大量在恶劣的矿井环境下为养家糊口而拼命劳动的同胞,因痢疾、钩虫病、结核病等疾病的侵蚀而丧失生命。在南非所经历的一切,对颜福庆一生的价值观、职业方向和奋斗目标产生了巨大而深远的影响。

如今,跨越120年的时间长河,颜福庆再次“回到南非”,展览中图文并茂的展品与故事呈现,将历史的余热带回现场,引起南非当地观众的



强烈共鸣和反响。

藉由“先驱者颜福庆”特展的举办,一系列学术交流活动也同期展开。复旦大学上海医学院与约翰内斯堡大学围绕环境与职业健康的可持续发展,联合举办“2024环境与健康国际会议”,交流了有关健康科学,特别是职业与健康、环境与健康的本科、研究生培养以及健康科学实践等经验,分享了重金属污染与儿童健康、出生队列研究成果结果,探究了双方进一步深入合作的可能性。

展览开幕当天,复旦大学附

属中山医院还与南非核医学研究基础设施机构(NuMeRI)签署战略合作协议。NuMeRI是南非领先的一站式医学成像与诊断中心,专注于核药物研发与临床研究。NuMeRI主席兼总裁、比勒陀利亚大学核医学系主任Mike Satheke教授是南非核医学的领军人物,2024年,NuMeRI引进了中国联影医疗的分子影像设备uMI550。未来,复旦大学附属中山医院将与NuMeRI在国际交流、人才培养、科研合作和信息共享等方面开展深入合作。

文/乔梦婷

2日龄混血膈疝宝宝重获新生

KK是一名中国-芬兰混血的宝宝,妈妈在国外的孕检一直健康无殊,预产期刚好在国内国庆假期的ta顺利在国内降生。出生时KK一切顺利,然而生后不久却出现了呼吸困难。KK没来得及吃上第一口奶,便被插上了呼吸机紧急转运至我院。

10月5日凌晨2点,KK到达我院新生儿诊疗中心,紧急完善检查后被诊断为“先天性膈疝”。膈疝是由于膈肌部分缺

损,肚子里的胃肠等器官通过这个“洞”进入胸腔,压迫肺组织,因而出现呼吸困难,严重的情况下甚至会影响到心肺、神经发育,而通过手术补上这个“洞”是唯一的治疗方式。

10月6日,KK手术成功。依托于复旦儿科国家级重点专科-普外科和新生儿诊疗中心,儿科医院新生儿外科监护室(SNICU)已建立完备的产前会诊、产后转运与救治网络。

来源:附属儿科医院

分享肺癌诊治的“中国方案”

近日,复旦大学附属肿瘤医院胸外科主任、胸部肿瘤多学科综合诊治团队首席专家陈海泉教授受哈佛大学布莱根妇女医院邀请,登上“哈佛讲坛”,作为“David J. Sugarbaker 讲席访问教授”开展两场早期肺癌诊治专题报告。这也是继2021年受邀作为“Gerald and Elaine Schuster 杰出讲席访问教授”之后,陈海泉教授第二次获邀在这所著名医院署名讲席进行授课。

据了解,哈佛大学布莱根妇女医院是哈佛大学的主要附属医院。作为该院胸外科延续30余年的学术传统,“Gerald and Elaine Schuster 胸外科杰出讲师讲坛”和“Sugarbaker 胸外科讲席访问教授讲坛”每年每个讲席仅邀请一位国际胸外科领域具有影响力的“大咖”,为该院医生进行2场学术报告,并参加临床、科研教学。

来源:附属肿瘤医院